



黄水镇高山特色农业发展之路

刘邦武 ●

扼出渝要道、滨长江水道、平均海拔1550米、地处自然保护区、生态良好、资源丰富。重庆市石柱土家族自治县黄水镇近几年依托优越的自然条件,围绕“壮大绿色农业,发展绿色工业,打造生态旅游名镇”的发展思路,走出了一条发展高山特色农业、加快小康社会进程的特色之路。GDP由2001年的5200万元增加到2004年的1.2亿元,年均增幅37%;财政收入连续翻番,由2001年的150万元增加到2004年的830万元;农民人均纯收入达到6500元。

巩固发展黄连基地。黄水镇具有温带湿润季风气候、土壤、水分等得天独厚的自然条件,是黄连生长的最佳环境,该镇人工种植黄连已有600多年历史。重庆市政府在资金、物资、人才以及科研方面都给予了大力支持和关心,财政投入资金近1000万元,按照“稳定面积,提高单产,林连并举,起连还林”的方针,支持科技种连,建立黄连GAP基地5000亩。2004年,黄连在地面积发展到1.5万余亩,起连2500亩,产连50万公斤,交易量达1200吨,市场交易额1.45亿元。目前,黄连产量约占全国生产总量的60%,年交易量占全国黄连交易总量的70%,产品畅销全国,出口东南亚等50多个国家和地区。

推进莼菜产业化进程,实现农民

增收。莼菜是国宴佳肴,市场前景广阔。黄水气候和水质十分适宜种植莼菜,产品畅销全国各地,远销东南亚、日、韩、美等国家和地区。近几年来,为推进莼菜产业化进程,由财政投入500多万元,实施“公司+农户”,发展壮大莼菜种植规模,支持发展加工企业。到2004年,莼菜种植达到3750亩,种植农户1230户3700余人,全年销售鲜菜2200余吨,莼菜加工企业9个,从业人员300多人,销售莼菜5000吨,销售额2500余万元,利润200余万元。2004年黄水莼菜获得有机食品认证、双A绿色食品认证和无公害农产品认证。目前,黄水已经建成全国品质最好、规模最大的莼菜种植基地,年产值3000多万元,莼菜产业的品牌效应越来越突出,实现了农民增收。

发展旅游业。黄水森林覆盖率84%,旅游资源十分丰富。近几年来,财政投入近800万元旅游发展资金,支持旅游道路、黄水国家森林公园等景区、景点建设,挖掘土家文化,开发旅游商品,增加旅游收入。目前,黄水已成为人们亲密接触大自然、品位土家风情的绝佳选择。黄水镇旅游基础设施日益完善,年接待量20万人次,旅游从业人员600余人,拉动就业岗位2000多个,年创旅游收入3500多万元。黄水游客正以每年30%的速度递增,旅游业已经成为拉动该镇经济增

长、财政增收、群众增收的支柱产业之一。

建设土家特色第一街。黄水镇是土家族居民聚居地,土家族人口占80%,有着鲜明的民族特色和厚重的文化底蕴。为充分利用民族资源,发展民族经济,挖掘民族文化,突出民族特色,建设民族小区,彰显民族个性,黄水确定城镇建设为土家吊脚楼群,墙面为仿明清古墙,门窗统一为雕花木窗,屋面为小青瓦座脊,室外统一悬挂玉米串、辣椒串、灯笼、灯饰及现代吊脚走廊。坚持“政府规划,业主建设,统一风貌,展现特色”的原则,统一征地、统一出让、统一规划、统一管理。目前,投资5500多万元建成了占地面积0.6平方公里、建筑面积62万平方米、由185户600多人居住的土家族吊脚楼第一街,成为渝、鄂、湘、黔相邻省、市土家族小城镇建设的亮点。

随着特色农业和城镇化快速发展,就业市场不断拓展,农村劳动力也快速转移。4年来,2200位农民进镇居住,2400位农民到莼菜厂、建筑工地务工,650位农民进镇经营黄连、百货,共计转移农村劳动力4150人,就业率达到95%。黄水镇已成为远近闻名的“中国黄连之乡”、“中国莼菜之乡”、“重庆市百强镇”、“土家第一街”。●

(作者单位:重庆市石柱土家族自治县财政局)